

Рецензии, аннотации монографических изданий

УДК 618.36-001.8:611-013.83

Рецензия на издание: В.Г. Анастасьева. Морфофункциональные нарушения фето-плацентарного комплекса при плацентарной недостаточности.- Новосибирск, 1997.- 506 с.

В.С. Мериакри

(Иркутский государственный медицинский университет, ректор - акад. МТА и АН ВШ проф. А.А. Майборода, кафедра акушерства и гинекологии педиатрического факультета, зав. - проф. В.С. Мериакри)

Одной из важнейших проблем современного акушерства следует считать разработку методов снижения перинатальной смертности. Последняя в значительной степени связана с нарушением морфологии и функции плаценты. Несмотря на многочисленные исследования, этиология и патогенез плацентарной недостаточности остаются неясным, что снижает возможности эффективной профилактики и рациональной терапии указанной патологии. Поэтому проведенное автором рецензируемой работы изучение нарушений структуры и функции плаценты, разработка современных методов диагностики гипоксии и задержки внутриутробного развития плода несомненно актуальны. Результаты собственных исследований и анализ современных литературных источников позволили автору проследить взаимосвязь между адаптационными возможностями новорожденного и начальными этапами развития плодного яйца, процессами имплантации, дифференцировки эмбриобласта и трофобласта, формирования и созревания плаценты. Несомненный интерес представляет обоснованная концепция автора о важной роли неблагоприятных экологических факторов в повреждении плаценты и формировании специфического «промышленного синдрома» у плода.

Достоинством работы является изложение диагностических возможностей ультразвукового исследования для выявления патологии плодного яйца в ранние сроки беременности, нарушения созревания плаценты во II и III триместрах беременности, оценки состояния плода при

плацентарной недостаточности. Более 100 снимков, таблиц и рисунков убедительно подтверждают основные концепции автора и позволяют глубже понять патогенез плацентарной недостаточности.

Установленные автором морфологические и функциональные нарушения плаценты при гипоксии и ретардации плода позволили дать обоснованные рекомендации по профилактике и лечению плацентарной недостаточности. Этот раздел монографии особенно интересен для акушеров и перинатологов. Автор справедливо включает в группу риска возникновения плацентарной недостаточности несовершеннолетних первородящих, работниц промышленных предприятий, жительниц крупных городов с интенсивным движением автотранспорта, а также беременных с анемией, ОПГ-гестозом, невынашиванием. С клинической точки зрения оправдана рекомендация автора о диспансеризации и комплексной оценке морфологии и функции плаценты, биофизического профиля плода в динамике гестационного процесса.

Положительной оценки заслуживает рекомендация автора проводить немедикаментозную терапию на ранних стадиях плацентарной недостаточности.

Монография В.Г. Анастасьевой является значительным вкладом в перинатальную медицину, существенно расширяет наши представления об этиологии и патогенезе плацентарной недостаточности и содержит ценные рекомендации по профилактике и лечению нарушений фето-плацентарного комплекса.